

《娘道》播出过程一波三折,被播出方要求"买收视率"

导演郭靖宇实名曝光"收视率造假"内幕

据《羊城晚报》报道,目前,电视 剧《娘道》正在北京卫视和江苏卫视 播出。上周末,导演郭靖宇发布微博 长文,以《娘道》为例,详细揭开电视 剧普遍存在的收视率造假现象和内 幕:有电视台要求电视剧制作方把收 视率"做"上去,否则不买剧;有制作 方因为没买收视率,结果剧集收视率 大低被由视台腰斩……该文一出 立 即在业界引起轩然大波。

记者就此采访了多位影视从业 者。在采访中,记者不仅吃了许多闭 门羹,即使是愿意接受采访的对象也 要求匿名,可见大家对于"收视率造 假"的问题都有点讳莫如深。



事件 郭靖宇曝

收视率造假内幕

除了正在热播的《娘道》,郭靖宇 还曾执导《打狗棍》《勇敢的心》《铁梨 花》等经典剧集。上周末,他在微博 发布长文,揭开电视台收视率造假的 惊人内幕。郭靖宇发布的这条长微 博,其实是他在湖北大学的主题演讲

该文主要围绕《娘道》一波三折 的播出过程展开:《娘道》在2016年 已拍完,2017年结束后期制作,也早 就与电视台签了合同,却迟迟未播。 一打听才知道,原来某卫视总监"压" 下了这部剧。郭靖宇找到这位卫视 总监,得到的回复却是:不花钱买收 视率,剧集就不会播出。这位总监同 时介绍了所谓的业内"收视率大神" 给郭靖宇,让他找对方"做"收视率。 第二天,郭靖宇去见了这位"大神", 而他万万没想到,买收视率的价格居 然这么贵-—《娘道》卖给电视台的 价格不过130万元一集,而买收视率 就要花90万元一集。也就是说,80 集的剧,要花7200万元来买收视率。

在与"收视率大神"对话的两个 小时里,郭靖宇还听到了不少内幕。 据说,近三年以来的大剧,没有一部 是不买收视率的:去年收视破2的某 剧,是三个团队一起买;今年某两位 大明星拍的剧,花了钱,但没找"大 神"买收视率,数据没上去,卫视因此 拒绝给制片公司结账。而对于公开 反对收视率造假的人,比如《孝庄秘 史》的导演尤小刚,"大神"就戏弄他, 让他的剧收视率"忽上急下"

郭靖宇听后毛骨悚然,因为"大 神"还说,只要郭靖宇同意买收视率, "大神"会替他跟卫视总监沟通,这家 卫视的档期就是"大神"说了算。当 晚,郭靖宇就去见了该卫视的购片主 任,表示不买收视率,两人因此闹 。第二天,电视台副台长与他谈 判,保证该剧一定会在年内播出。谁 知,8月底《娘道》即将播出,郭靖宇 再次收到消息:那位卫视总监找到北 京卫视,不惜以牺牲自家电视台的利 益为条件,让北京卫视不播《娘道》。 而北京卫视不肯答允,加上郭靖宇再 次找了那家电视台的台长,才得以让 《娘道》如期播出。

《娘道》播出后,取得了不错的收 视成绩。但这是郭靖宇所有作品中 评分最差的一部,尤其在豆瓣上,只 有3.7分。根据豆瓣提供的数据,他 判断自己是被黑了,这是操纵并买卖 收视率的巨大利益集团对他实施的 报复。此外,郭靖宇还提及:由于收 视率不合格,《天盛长歌》被电视台剪 掉了14集,而《天盛长歌》此前也曾 发声明说不买收视率。



《娘道》海报

内幕

巨大利益链条涉及多个环节

郭靖宇实名举报"收视率 造假",引发了业内业外广泛 关注。这不是收视率造假现象 首次被曝光,但如此详细还是 第一次。9月16日,国家广播电 视总局发文称:"针对收视率问 题的與情和反映,国家广电总 局相关负责同志表示,已采取 相关措施,并会同有关方面抓 紧开展调查,一经查实违法违 规问题,必将严肃处理。"

早在2015年,在郭靖宇执 导的《大秧歌》播出期间,收视 率就曾出现异常,常德、济宁 两市的收视数据为零,而武汉 的收视率从破2下降到不足 0.4。郭靖宇当时就曾怒斥这

一现象涉及"造假"。这次他 再度发声,也得到一些业内人 士的支持,其中包括光线传媒 总裁王长田。王长田在转发 微博时表示,2015年初,因为 不愿意参与收视率造假,光线 愤而退出电视节目市场,而当 时停播多档节目的痛苦至今 记忆犹新:"停播之前乱象已 存在多年,多次呼吁无人理 睬;停播至今已三年零九个 月,其间业界呼吁呐喊不绝于 耳,恶况却愈演愈烈无人幸 免,据测算利益集团非法收入 每年有几十亿之巨。"郭靖宇 在长文中也提到,一部戏几千 万元,一年下来"做"收视率的

公司恐怕有几亿元的收成,而 整个影视行业可能每年涉及 几十亿元的金额。某业内人 士告诉记者:"巨大的利益链 条涉及影视行业的太多环节、 太多利益,往往牵一发动全 身。

此次事件曝光之后,播出 《娘道》的江苏卫视在微博发 布声明:"江苏卫视坚决拥护 广电总局调查收视率造假问 题,构建公平、健康的行业环 境。"播出《天盛长歌》的湖南 卫视也发了声明:"坚决支持 广电总局打击收视数据作 假!恢复行业良好生态!呼 吁绿色收视!"



恶果

恶性循环里没有一个是赢家

这次曝光事件会如何解 对制作方提出要求。有业内 决,尚有待观望。而众多观众 疑惑的是:为什么要对收视率 造假?某业内人士透露:"收 视率是平台广告报价的重要 参考指标,收视率高的平台, 意味着收看节目的人数多,广 告要价就高。各大卫视年末 举行新项目推介会时,要靠以 往的收视率圈钱。"所以,提高 收视率对于各大卫视的收益 至关重要,在二线卫视退出收 视率争夺之后, 收视率更成为 一线卫视血拼的重要砝码。

为了保证收视率处于高 位,电视台在采购电视剧时会

人士告诉记者:"早年还流行 收视率对赌,就是在一部剧开 播前,卖剧的制作方和买剧的 电视台签协议,比如收视率破 2,电视台给制作方奖励;收视 率在1到2之间,相安无事;收 视率不到1,制作方给电视台 赔钱。"这种收视率对赌的行 为,就是在变相引导制作方买 收视率。这种情况还催生了 电视剧价格疯涨的恶性循 环。"制作方增加了收视率购 买成本,会向电视台要高价; 而电视台吐槽买不起剧,就得 向广告客户多要钱……这个

循环里没有赢家。"一位电视

台从业者告诉记者。 那么,收视率如何造假? 据了解,一般有三种手法,从 低级到高级排列,分别是"污 染样本户""窃听和截留数据" "直接篡改数据"。记者曾听 某业内人士详细描述过"污染 样本户"的操作手段:比如,央 视索福瑞在全国13亿人中设 置了6万样本户,如果要"做" 收视率数据,在一部剧开播 前,做收视率的公司就会派人 "公关"样本户,让他们收看指 定节目,从而达到提高收视率 的目的。 (龚卫锋)

2018艾美奖名单出炉

《权力的游戏》 三获最佳剧集



《了不起的麦瑟尔夫人》海报

本报讯 洛杉矶当地时间 2018 年9月17日,第70届美国黄金时 段艾美奖颁奖典礼在洛杉矶诺基 亚剧场举行,快完结的《权力的游 戏》连续第三次夺剧情类最佳剧 集,精致女孩的故事《了不起的麦 瑟尔夫人》横扫五项大奖成为最 大赢家。

部分获奖名单:

最佳剧情类剧集: 《权力的游戏》 最佳喜剧类剧集: 《了不起的麦瑟尔夫人》 剧情类剧集最佳女主角: 克莱尔·芙伊《王冠》 喜剧类剧集最佳男主角: 比尔·哈德尔《巴瑞》 剧情类剧集最佳男主角: 马修·瑞斯《美国谍梦》 剧情类剧集最佳女配角: 桑迪·牛顿《西部世界》 剧情类剧集最佳男配角: 彼特·丁拉基《权力的游戏》 喜剧类剧集最佳女主角: 蕾切尔·布罗斯纳安《了不起的 麦瑟尔夫人》

比尔·哈德尔《巴里》 喜剧类剧集最佳女配角: 艾利克斯·布诺斯汀《了不起的 麦瑟尔夫人》

喜剧类剧集最佳男主角:

喜剧类剧集最佳男配角: 亨利・温克勒《巴里》 最佳限定剧: 《美国犯罪故事:刺杀范思哲》 限定剧/电视电影最佳女主角:

雷 士娜·全《七秒》 限定剧/电视电影最佳男主角: 达伦·克里斯《美国犯罪故事: 刺杀范思哲》

限定剧最佳女配角: 梅里特·维沃《无神》 限定剧最佳男配角: 杰夫·丹尼尔斯《无神》

最佳竞技类真人秀: 《鲁保罗变装秀》

(王乐)